

神翻轉他的絕境

文、圖／黃嘉文

但以理是聖經中少見的「零負評」人物。他一生仕途看似順遂，其實曾經幾次陷入絕境，甚至面臨性命威脅。《但以理書》記錄他如何倚靠神翻轉絕境，這些過程也成為我們學習的典範。



蔬食特餐，但以理嚴選（但一）

但以理在聖經中一登場，就身在相當不利的處境。雖然身為猶大貴族之後代，然而國家屢被攻破，使得他只能淪為俘虜，流落異鄉。

如同許多征服者一般，巴比倫王尼布甲尼撒企圖同化來自各地的俘虜，在語言、文字、飲食、文化等各面向，抹除他們原本自我認同，徹底成為大巴比倫的子民。不過，但以理的反應卻很不一樣。即使身處帝國強權之下，他還是基於本身的信仰，拒絕國王提供的膳食，並且與太監長談判，讓對方同意不吃王膳之後的替代方案。

聖經的描述讀起來輕描淡寫，事實上這是不得了的事。巴比倫是當時全世界最強的帝國，統治手段也以兇狠殘暴著稱，要對付但以理這樣的亡國奴，肯定也不會客氣的。也就是說，如果但以理乖乖服從巴比倫王的期待，也許還能保住小命。但是，他選擇的是另一條不同的路。

但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己……（但一8）。

這樣的立志，極可能將自己推向性命不保的深淵。

然而，但以理有最強的靠山。

這時候的但以理，應該還是個十幾歲的青年。我們不清楚他此時的信仰體會有多少，也許就如同後續敬拜金像事件中，他的三個朋友表現出「即或不然」的決心（但三18）一般，面對滿桌大餐，但以理心中想必有著相同的打算：「不知道神接下來會如何安排，但我決心做該做的事。」

於是他果斷拒絕太監長的要求。不過另一方面，他也發現太監長的左右為難，因而提出了替代的做法，也就是用十天的素菜白水，取代巴比倫王提供的精緻佳餚。這樣的貼心舉動讓我們看出，但以理並非為了自己的堅持就不管別人死活，他用愛心理解，並解決了太監長的難處。

年紀輕輕的但以理，如何能扛起來自巨大帝國的壓力，還能同時關心素昧平生的其他人？可以想見，但以理在被擄前，不論在信仰上、在應對智慧上，養成的過程肯定是紮實的。對他來說，信仰不是光有白紙黑字的教條，而是落實在生活中的習慣。



神從深淵拉回這位信靠祂的年輕人。十天的極簡蔬食特餐之後，但以理和三個朋友的面貌顯然不同於用王膳的同儕，令官員大為驚豔。初為亡國奴，神出手翻轉了但以理的絕境。

人生有夢，夢已經忘了（但二）

巴比倫王尼布甲尼撒，顯然是個性格頗為難搞的人。

因為忘了自己做過的夢，就揚言處死無法告知夢境內容的眾哲士。雖說平時開疆拓土、治理一個超級大帝國，個性會帶有攻擊性並不足為奇，不過這次大開殺戒的理由也實在太超過。





但以理也在巴比倫的哲士之列，所以他也莫名其妙地捲入這起事件中，甚至危及性命。不過，但以理畢竟是有信仰又有智慧的人，他會如何應對呢？

他沒有急於做出反應，而是先向王爭取寬限的時間。其實光是向盛怒的王爭取時間，就已經需要相當大的勇氣了。當他前去見王的路上，相信是一路禱告的：祈求神給他勇氣、讓他保持冷靜，不至因為恐懼而說錯話、做錯事。

順利得到王的寬限後，但以理立刻邀集三個朋友一起禱告。對於被擄到異鄉的這幾位年輕人來說，有同伴的陪伴支持肯定相當重要。更可貴的是，他們是可以一起敬拜神、一起禱告的同伴。生命中能有這樣的同伴，真的是神的美好安排。你身邊也有這樣的同伴嗎？

絕境中，神再次出手。眾哲士沒有人知道王的夢境，但是神知道。藉由但以理的口，尼布甲尼撒終於得知那讓他煩悶的夢境，也如其所願一併附上夢境的解說。事件過後，但以理和三個朋友都獲得高升，看來尼布甲尼撒應該是龍心大悅。當然，解決問題的關鍵，但以理是了然於心的。

只有一位在天上的神能顯明奧秘的事……（但二28）。



靠著神奇妙的介入，但以理和三個朋友得以免遭殺身之禍。在此同時，他也不忘為其他哲士求情（但二24）。如同前述拒絕王膳事件中的表現，但以理一樣表現出愛與關懷，如果他生活在現代，毫無疑問就是個暖男啊……。

倒是尼布甲尼撒王的作為，顯示他不但難搞，根本就是個固執的怪咖。有聖經學者認為，他聽了但以理對巨像之夢的解釋之後，雖

然讓但以理等人升官，不過對於自己只能當金頭，「在你以後必另興一國」（但二39）的解釋似乎頗有微詞，索性在不久後，打造一座從頭到腳都是金的像。

姑且不論這說法是否屬實，這位不可一世君王的行動，還真是令人匪夷所思。

來去獅子坑住一晚（但六）



時間快轉到數十年後，但以理老了，天下也改朝換代了。那個看起來堅不可摧的巴比倫帝國一夕滅亡，尼布甲尼撒夢中的金頭，終究如神的預示被銀胸膛取代。

波斯帝國接續巴比倫統治龐大的疆域。對但以理來說，卻只像是換了個老闆而已。就算已經換為另一個帝國，但以理仍然位高權重，大利烏王甚至還想再讓他高升。

一個人能夠跨越不同政權，都得到執政者的信任，實在是非常不容易的事。不過看在其他想要升官的人來說，但以理就成為礙眼的存在了。

於是，那些看但以理不順眼的政敵，利用但以理固定禱告的習慣，籌劃了一場陷害計畫。

但以理知道這禁令……，禱告感謝，與素常一樣（但六10）。

當年有事就相約一起禱告的三個朋友，過了那麼久可能都已經不在了。但是隨著多年來發生好多事，一次又一次的禱告交託，一次又一次神出手幫助，但以理早已與神建立起密切的連結。就算身邊的同伴不在，但以理每天仍然維持向神禱告的習慣，說什麼也不會因為一紙禁令就改變。



政敵利用但以理的虔誠，同時利用瑪代波斯的慣例，誘使大利烏王立下對但以理很不利的禁令。後來大利烏王才發現，自己竟然將器重的但以理親手送進獅子坑。他懊惱到徹夜難眠，卻無濟於事。

當大家都無計可施的時候，只有神有辦法。那一夜，神的使者封住獅子的口，保護但以理安全無恙。又一次地，神翻轉了但以理的絕境。



神翻轉你的絕境

你羨慕但以理遭遇危機時總有神出手相救的「特別待遇」嗎？

確實，聖經記錄這些事件，讓我們清楚神是一切的主宰，再厲害的君王如尼布甲尼撒，也只能在神的掌控之下。我們能夠認識這位神，進而敬拜祂、倚靠祂，享受祂賜與的恩典，無疑是人生中最幸福的事。從各地弟兄姐妹的見證中，我們也看見神今天依然翻轉許多人的絕境。

只是我們也別忘了，神要用什麼方式介入我們的生活，那是祂的主權。我們仰望神恩典的同時，也請記得但以理三友在金像事件中的堅毅態度：「祂也必救我們脫離你的手；即或不然……」（但三17-18）。即或不然，意思是說就算接下來命喪火坑，他們也不會改變對神的信心與忠心。如果不是這樣的態度，他們大概會開始抱怨神為什麼容許他們被丟到火坑，但以理也會抱怨為什麼要被陷害丟到獅子坑……。

我們也可能對生活中的不順遂感到費解，不懂神為什麼容許我們有這樣的遭遇。但是請相信，神知道怎麼做對我們最好。看長遠一點，有一天我們會明白，神如何在翻轉絕境的同時，也讓我們的信心更增長，與祂更親近。

